
ATA DA 124a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LINGüísTICaS

2

3 Aos seis dias do mês de abril de dois mil e nove, às 14:00 horas, na sala 4039 da FALE, foi realizada a

4 centésima vigésima quarta reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos,

5 presidida pelo Prof. Or. Luiz Francisco Oias - Coordenador do Programa. Estiveram presentes os seguintes

6 membros do Colegiado: Profa. Ora. Ida Lúcia Machado, Profa. Ora. Regina Lúcia Péret Oel'lsolla

7 (Representantes da Lingüística do Texto e do Discurso); Prof. Or. José Olímpio de Magalhães, Prof. Or.

8 Tommaso Raso (Representantes da Lingüística Teórica e Descritiva) e as representantes discentes Priscila

9 Viana e Luisa Godoy (suplente). Justificaram sua ausência o Prof. Or. Fábio Alves da Silva Júnior e sua

10 suplente, a Profa. Ora.Adriana Pagano, por estarem afastados; a Profa. Ora. Laura Miccoli e sua suplente, a

11 Profa. Ora.OeisePrina Outra. EXPEDIENTE: Foi aprovada a ata da 123a reunião (realizada em 09/03/2009),

12 com uma abstenção. ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: O Prof. Luiz Francisco prestou as seguintes

13 informações:a) O Oiretório Acadêmico Carlos Orummond de Andrade, através do ofício 16/09, confirmou a

14 representação discente da estudante Priscila Brasil Gonçalves Lacerda no Colegiado do PosLin; b)

15 Comunicação da Profa. Ida Lúcia Machado sobre o encerramento do Projeto "Análise do Discurso:

16 Linguagem, Comunicação e Sociedade", beneficiado por bolsa PROOOC/CAPES; 11

17 REFERENDAMENTOS: 1. Oferta especial de disciplina: Referendada a aprovação da oferta especial da

18 disciplina STV em Lingüística e Cognição: R for Linguists, ministrada pelo Prof. Stefan Th. Gries; 2.

19 Renovaçãode credenciamento: Foi referendada a aprovação do recredenciamento do Prof. César Reis; 3.

W Liberação/composição Banca Defesa de Dissertação: Foi referendada a aprovação da composição das

~1 seguintes Bancas: Mestrado: i) Celso Reis Macedo, defesa marcada para 04/04/2009. Banca composta

~2 pelos Profs. Drs.: César Nardelli Cambraia - UFMG (orientador), Melânia Silva Aguiar - PUC/MG, José

~3 Américode Barros Miranda - UFMG (titulares) e Maria do Carmo Viegas - UFMG (suplente); Doutorado: i)

:4 Nádia OoloresFernandes Biavati, defesa marcada para 15/04/2009. Banca composta pelos Profs. Ors.: Luiz

:5 Carlos de Assis Rocha - UFMG (orientador), Luiz Francisco Dias - UFMG, Maria Carmen L. Hernandes

:6 Augustini- UFU,Antônio Luiz Assunção - UFSJ, Maria das Graças Rodrigues Paulino - UFMG, Maralice de

:7 Souza Neves - UFMG (titulares), Delaine Cafiero Bicalho - UFMG e Maria Aparecida da Mata - PUC/MG

:8 (suplentes);4. Alteração de data e composição de bancas: Foi referendada a seguinte aprovação: i) A banca

:9 de defesade Ana Carolina Vilela passou a ter a seguinte composição: Profs Drs.: Ricardo Augusto de Souza

:0 - UFMG (orientador), Deise Prina Outra - UFMG e Milton do Nascimento - PUC/MG (titulares), Márcia

:1 Cançado- UFMG (suplente), exame marcado para dia 25/03/2009; ii) A banca de defesa de Júlia Vidigal

:2 Zara, anteriormente marcada para o dia 23/03/2009, foi transferida para o dia 27/03/2009, com a seguinte

33 composição: Profs. Ors.: Ricardo Augusto de Souza - UFMG (orientador), Heliana Mello (co-orientadora),

34 Márcia Cançado - UFMG e Angélica Rodrigues - UFU (titulares), Tommaso Raso - UFMG (suplente); iii) O

35 Prof. Cláudio Márcio do Carmo passou de suplente a titular, substituindo a Profa. Maria Helena Abrahão, na

36 banca de Liliane Assis Sade Resende, defesa marcada para dia 13/03/2009; iv) A dat da defesa de

37 Alexandre Oelfino Xavier foi transferida do dia 27/02/2009 para o dia 02/04/2009; v) A Profa. Renata

38 Ciampone Mancini - UFF substituiu como titular na banca de defesa de Sandra Cristina Backer, a Profa.

39 Eliana Pitombo; 5. Liberação Exame de Qualificação: Foi referendada a aprovação da composição das

40 seguintes Bancas de Qualificação: a) João Marcos de Sousa, exame marcado para dia 17/04/2009, com

41 Banca composta pelos Profs. Drs.: William Augusto Menezes - UFOP, Luiz Francisco Dias - UFMG
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(titulares) e Cássio Eduardo Miranda - UNILESTE/MG (suplente); b) Juliano de Oliveira Pires, exame

marcado para 07/05/2009, com Banca composta pelos Profs. Drs.: Vera Lúcia Menezes - UFMG, João

Bosco Cabral dos Santos - UFU (titulares) e Dylia Lysardo Dias - UFSJ (suplente); 6. Mudança de

orientação: Referendada a aprovação da mudança de orientação de: a) Marcelo Correa Giacomini,

orientando da Profa. Ida Lúcia Machado, que passa a ser orientado pela Profa. Emília Mendes; b) Woodson

Fiorini de Carvalho, orientando da Profa. Gláucia Muniz, que passa a ser orientado pela Profa. Ana Cristina

Fricke Matte; 7. Solicitação de co-orientação: Foi referendada a aprovação do pedido para co-orientação das

alunas: i) Bruna Toso Tavares para a co-orientação do Prof. William Augusto Menezes; ii) Raquel Manna

Julião para a co-orientação da Profa. Vera Lúcia Casanova; 8. Solicitação de revalidação de créditos:

Referendada a aprovação da solicitação de revalidação de créditos das alunas: i) Gisele Aparecida Ribeiro,

ii) Estael Aparecida Pereira; 9. Prorrogação de Prazo: Foi referendada a aprovação de prorrogação de prazo

para conclusão do curso dos seguintes alunos: i) Juliano Pires, orientando do Prof. Renato de Mello; ii) Celso

Reis Macedo, orientando do Prof. César Nardelli; iii) Nádia Dolores Biavati, orientanda da Profa. Célia

Magalhães; iv) Renata Rego Rodrigues, orientanda do Prof. Fábio Alves; v) Aparecida de Araújo Oliveira,

orientanda da Profa. Heliana de Mello; 10. Indicação de Pareceristas: Projetos Definitivos de

DissertaçãolTese: Foi referendada a indicação dos seguintes pareceristas: i) Profa. Célia Magalhães, projeto

de Leonardo Pereira Nunes; ii) Profa. Emília Mendes, projeto de Raquel Manna Julião; iii) Prof. Fábio Alves,

projeto de Letícia Taitson Bueno; 11. Parecer: Projetos de DissertaçãolTese: Foi referendada a aprovação

dos pareceres emitidos pelos seguintes professores: i) Profa. Evelyne Dogliani, aprovando os projetos de

Mônica Emmanuelle Ferreira de Carvalho e Juvanete Ferreira Alves Brito; ii) Profa. Carla Coscarelli,

aprovando o projeto de Vanessa Cristiane Rodrigues Bohn; iii) Prof. Seung-Hwa Lee, aprovando o projeto de

Aline Rabelo Assis, iv) Profa. Carolina Antunes, aprovando os projetos de Tatiana Martins Mendes e Gisele

Aparecida Ribeiro; v) Prof. Wander Emediato, aprovando o projeto de Andreia Aleixo da Silva; vi) Profa.

Emília Mendes, aprovando o projeto de Raquel Manna Julião; vii) Profa. Célia Magalhães, aprovando o

projeto de Leonardo Pereira Nunes; viii) Prof. Fábio Alves, aprovando o projeto de Letícia Taitson Bueno; ix)

Profa. Maria Antonieta Cohen, solicitando reformulação parcial do projeto de José Euríalo dos Reis; 11I-

HOMOLOGAÇÕES: 1. Resultado de solicitação de bolsas/2009: O Colegiado homologou a aprovação do

resultado da solicitação de bolsas de 2009. O Coordenador prestou informações a respeito da avaliação para

a seleção (50% para prova escrita e 50% para nota atribuída ao currículo do aluno) e apontou a necessidade

de mudanças nos critérios seguidos para a seleção de bolsas. Foi sugerido uma reunião especial no mês de

maio para tratar dos novos critérios a serem adotados; 2. Parecer/Exame de Qualificação: Foram

homologados os pareceres emitidos pelos seguintes Profs. Drs: i) Fábio Alves da Silva Júnior - UFMG

(orientador), José Luiz Vila Real Gonçalves - UFOP e Carlos Alberto Gohn - UFMG, aprovando o doutorando

Geraldo Luiz de Carvalho Neto; ii) César Nardelli Cambraia - UFMG (orientador), Teresa Leal Gonçalves

Pereira - UFBA e Ida Lúcia Machado - UFMG, aprovando a doutoranda Teresa Cristina Alves de Meio; iii)

Fábio Alves da Silva Júnior - UFMG (orientador), Daisy Rodrigues do Vale - UrU e H~'iana Ribeiro de Mello

- UFMG, aprovando a doutoranda Regina Maria de Souza Moraes; IV - DELlBERAÇOES: 1. Solicitação de

credenciamento: 1.1 Foi aprovado o parecer desfavorável ao credenciamento de Carolina Antunes Santos,

professora aposentada da FALE; 1.2 Aprovado o parecer favorável ao credenciamento da Profa. Emília

Mendes; 2. Renovação de credenciamento: 2.1 Foram aprovados os pedidos de recredenciamento dos

seguintes professores: i) Profa. Márcia Maria Cançado Lima, ii) Profa. Eliana Amarante de Mendonça
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Mendes, iii) Profa. Maria Elizabeth Fonseca Saraiva; 2.2 Pedido de recredenciamento da Profa. Júnia Diniz

Focas: Foiaprovado por unanimidade o não-recredenciamento da Profa. Júnia Diniz Focas, já que a docente

não atendeaos critérios para renovação de credenciamento, conforme Parecer dos membros da Câmara de

Ensino da Faculdade de Letras, datado de 03/04/2009. A docente será notificada da decisão, e receberá

cópia dopareceraprovado pelo Colegiado; 3. Banca para escolha da melhor tese de 2008: Foram aprovadas

as indicações para a escolha da melhor tese de 2008. O Coordenador leu as indicações feitas pelos

orientadores:i) Aluno: Cássio Eduardo de Soares Miranda, orientando da Prota. Ida Lúcia Machado; título da

tese: Abordagemdo discurso amoroso na perspectiva da Análise do Discurso e da Psicanálise, 407 páginas;

ii) Aluna:Ana Elisa Ferreira Ribeiro, orientanda da Profa. Carla Coscarelti; título da tese: Navegar lendo, ler

navegando - Aspectos do Letramento Digital e da Leitura de Jomais, 243 páginas; iii) Aluno: Fernando

Gonçalves FerreiraJúnior, orientando do Prot. Fábio Alves; título da tese: Em construção! Uma investigação

acerca da natureza dos processos cognitivos envolvidos na aprendizagem de uma segunda língua, 250

páginas; iv) Aluna: Soélis Teixeira do Prado Mendes, orientanda da Prota. Maria Antonieta Cohen; título da

tese: CombinaçõesLexicais Restritas em Manuscritos Setecentistas de Dupla Concepção Discursiva: Escrita

e Oral, 311 páginas; v) Aluno: Valdir Silva, orientando da Profa. Vera Lúcia Menezes; título da tese: A

dinâmica caleidoscópica do processo de aprendizagem colaborativa no contexto virtual: Um estudo na

perspectivada complexidade/caos, 216 páginas. Ficou definido que a banca para escolha da melhor tese de

2008 serácomposta por dois membros para cada tese (um parecerista da banca examinadora e um externo

à banca).Os professores externos à banca examinadora foram escolhidos por área: Área I - Linguística

Teóricae Descritiva: Prots. Mário Perini (titular) e Jânia Ramos (suplente); Área" - Lingüística do Texto e do

Discurso:Profs.Antônio Augusto Moreira de Faria (titular) e Sônia Pimenta (suplente); Área 111 - Lingüística

Aplicada:Profs.Maralice Neves (titular) e Laura Miccoli (suplente). Para a tese de Cássio Eduardo de Soares

Miranda, a parecerista será a Profa. Ana Maria Clark Peres - Poslit,; Para a tese de Ana Elisa Ferreira

Ribeiro, o parecerista será o Prot. Vicente Aguimar Parreiras - CEFET/MG; Para a tese de Fernando

Gonçalves Ferreira Júnior, a parecerista será a Prota. Heliana Ribeiro de Mello; Para a tese de Soélis

Teixeira doPradoMendes, a parecerista será a Prota. Maria Cândida Trindade; Para a tese de Valdir Silva, o

pareceristaserá o Prof. Gildo Scalco. Aprovadas as composições das bancas; 4. Solicitação de estágio de

Pós-doutoramentode Mônica de Souza Serafim: O Prof. Luiz leu o pedido de Mônica de Souza Serafim e o

encaminhamentoda Prota. Carla Coscarelli, manifestando sua concordância em supervisionar o estágio de

Pós-doutoramento, o que foi aprovado por unanimidade; 5. Solicitação de revalidação de créditos de

disciplinasdo doutorado de interesse da aluna Idalena Oliveira Chaves: Foi aprovada a revalidação de 16

créditos obtidosno doutorado ; 6. Desligamento da orientação da doutoranda Marisa de Souza Viana Jesus,

por partedo Prof. Rui Rothe-Neves: Aprovada a solicitação; a aluna deverá apresentar um pedido para nova

orientação;7. Reformulação do quadro de disciplinas do PosLin: O Coordenador mostrou o quadro atual de

disciplinas do PosLin e apontou a necessidade de se fazer uma reformulação geral e sistematizada com

mudanças nas disciplinas de áreas, com a criação, por exemplo, de Seminários de Tópicos Variáveis

específicos das linhas, além de disciplinas básicas de área (obrigatórias na oterta anual, mas não

obrigatórias de serem cursadas). Foi proposto que cada área decida qual a regularidade para a oferta. O

Coordenador lembrou que, para o primeiro semestre de 2010, é necessário definir sobre os Seminários de

Tópicos Variáveis e a quantidade de disciplinas (máximo de 12 créditos em cada área). Lembrou que as

linhasde pesquisa estão sujeitas a mudanças e ainda, a alguns acertos. Sugeriu que os representantes de
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áreas apresentem propostas com nomes de 02 ou 03 disciplinas básicas a serem acrescentadas, para que,

na próxima reunião, realizada em maio, já haja indicações das disciplinas (nomes e conteúdos) e de STV's

com carga horária de 15, 30, 45 e 60 hs; 8. Licenciamento da Profa Eunice Nicolau: O Prof. Luiz apresentou

a cópia do atestado médico da Profa. Eunice Nicolau, que ficará afastada por 60 dias. Como o prazo para

acerto de matrícula se encerrou em 03/04/2009, os alunos não poderão mudar a disciplina, sendo necessário

o cancelamento da mesma. Os alunos da disciplina serão avisados da decisão e será oferecido como opção

a realização de um seminário de 15 horas, no mês de junho, ocasião sem que a Profa. Eunice Nicolau

retomará suas atividades. Foi aprovada a decisão; 9. Liberação de Exame de Qualificação: Aprovada a

composição da Banca de Qualificação do Prof. Antônio Martinez de Rezende, exame marcado para dia

13/05/2009, Banca composta pelos Profs. Drs.: Ida Lúcia Machado - UFMG, Neiva Ferreira Pinto - UFJF

(titulares) e Matheus Trevizam - UFMG (suplente); 10. Solicitação de rematrícula e pedido de liberação de

defesa de Carlucci Medeiros de Souza Lima: Foram apresentados pelo Prof. Antônio Augusto Moreira de

Faria, os pedidos de rematrícula e liberação de defesa do mestrando Carlucci Medeiros de Souza Lima,

desligado do Programa em 2007, que solicita rematrícula para defender sua dissertação. Aprovados o pedido

de rematrícula e a composição da Banca de defesa marcada para 15/05/2009. Banca composta pelos Profs.

Drs.: Antônio Augusto Moreira de Faria - UFMG (orientador), Paulo Henrique Aguiar Mendes - PUC/MG,

Gláucia Muniz Proença Lara - UFMG (titulares) e José Ângelo Machado - UFMG (suplente); 11. Solicitação

de auxílio a eventos pelo Praf. Seung Hwa-Lee: Foi aprovada a solicitação de auxílio para a compra de

passagens e despesas gráficas (R$ 2.500,00) ao 11Simpósio Sobre Vogais (11Sis-Vogais) que será realizado

na UFMG de 21 a 23 de maio de 2009, 12. Solicitação de auxílio a eventos de interesse de Júnia de

Carvalho F. Braga, estagiária de pós-doutorado, junto ao Programa: Foi indeferida a solicitação; 13.

Assuntos extra-pauta: O Coordenador informou ao Colegiado que enviará a relação de vagas oferecidas

para a Seleção 2010 a todos os professores do PosLin; 14. Assuntos pendentes: Ficou decidido que os itens

- i) Novos formulários do PosLin: Liberação de defesa e ata de defesa; ii) Calendário da Seleção 2010; iii)

Proposta de mudança de critérios para concessão de bolsas - serão analisados na próxima reunião. Nada

mais havendo a tratar, o Prof. Luiz Francisco agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual

eu, Maria de Lourdes Vieira, secretária do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticas, lavrei a ata

que dato e que será assinada por mim e todos os membros presentes.

Belo Horizonte, 22 de abril de 2009

,-I
Maria de Lourdes Vieira

Prof. Dr. Luiz Francisco Dias (Coordenador) _

36 I Profa. Ora.Ida Lúcia Machado (Repres. Lingüística do Texto e do Discurso ) _

37 Profa. Ora.Regina Lúcia Péret Del'lsolla (Repres. Lingüística do Texto e do Discurso) _

38 Prof. Dr. JoséOllrnpio de Magalhães (Repres. da Lingüística Teórica e Descritiva) _

39 Prof. Dr. Tommaso Raso (Repres. da Lingüística Teórica e Descritiva) _
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Priscila Viana (Repres. Discente) _

Luísa Godoy (Repres. Discente)
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